

# 《云贵高原黑颈鹤的现状 & 保护研讨会》在昆明召开

由云南省林业厅和国际鹤类基金会共同举办的《云贵高原黑颈鹤的现状 & 保护研讨会》于 2004 年 3 月 13 ~ 14 日在昆明召开。来自国际鹤类基金会、安徽大学、全国鸟类环志中心、云南大学、中国科学院昆明动物研究所以及云贵高原黑颈鹤 (*Grus nigricollis*) 保护区和黑颈鹤越冬地的当地县林业主管部门的 50 多名代表参加了研讨会。

本次研讨会主要总结了由云南省林业厅、国际鹤类基金会共同组织的连续三年 (2001/02, 2003/03, 2003/04 年冬季) 的云贵高原黑颈鹤调查的成果。云贵高原黑颈鹤的调查组织了来自云贵高原保护区和当地野生动物主管部门的 120 人参与, 调查采用同步调查方法, 计数在夜宿地过夜的黑颈鹤数量, 共计覆盖了 17 个黑颈鹤越冬地点的 51 个夜宿地。在这三个冬季分别计数到 3 261、3 488、3 562 只黑颈鹤, 是 10 年前这一地区黑颈鹤数量的一倍。调查过程中, 也计数了黑颈鹤越冬地的灰鹤 (*Grus grus*)、斑头雁 (*Anser indicus*)、赤麻鸭 (*Tadorna ferruginea*) 等其它大型水禽。在每次调查以前, 为调查人员进行鸟类识别、鸟类行为、湿地、水鸟栖息地方面的培训, 配备了望远镜以及鸟类识别方面的资料。

在研讨会上, 国际鹤类基金会创始人乔治·阿其博 (George Archibald) 博士做了《世界的鹤类》的报告, 安徽大学王岐山教授、国际鹤类基金会李凤山、全国鸟类环志中心钱法文、云南大学王紫江、中国科学院昆明动物研究所杨晓君介绍了中国鹤类的种群、分布, 鹤类研究现状, 以及黑颈鹤的生态和保护。云南省林业厅以及云贵两省黑颈鹤越冬地、县野生动物主管部门的代表总结了云贵高原三年调查的结果, 交流了黑颈鹤越冬地现状、问题以及保护和管理的经验, 讨论了下一步的工作计划。云贵高原的黑颈鹤调查以及本次研讨会提高了云贵两省黑颈鹤越冬区科研人员的业务能力, 改善了云贵两省黑颈鹤越冬区的科研、保护和管理的工作, 同时也加强了各越冬地点之间在黑颈鹤生境保护和管理上的合作与信息交流。黑颈鹤调查及研讨会由 Sam Evans 先生、Gordon Rock 家庭、云南省林业厅提供经费资助。

李凤山 (国际鹤类基金会)